

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 16°, 15' 9" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

(SITUACION GEOGRAFICA FARO DEL MUELLE)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

SITUATION GEOGRAPHIQUE

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 18°, 35' 20" O de Paris

Gran Sombrereria DE Domingo Pérez González Alfonso XIII, 44.-Santa Cruz de Tenerife

COMPOSTURA DE SOMBREROS DE PANAMA

Se arreglan a pesetas 4'00 cada uno, garantizando la limpieza sin hacer uso de ácidos que ataquen el tejido. Se presinde por completo de ingredientes químicos que usan otros talleres como es la sal de azedras que quita la vida al sombrero en poco tiempo.

LA CASA DE LA PROVINCIA MAS IMPORTANTE EN SU RAMO

Tinerfeña MANUEL HERRERA

Casa fundada en 1880. Santa Cruz de Tenerife. Fábrica lineldo Sefis, núm. 2. Depósito: Cruz Verde, núm. 18.

Esta antigua y hereditaria fábrica de tabacos, tiene el honor de participar a su distinguida clientela, haber puesto a la venta sus nuevos cigarrillos ovalados, sin emboquillar, que se denominan «Predilectos».

DIARIO DE TENERIFE

DIRECCION Y ADMINISTRACION: Doctor Allart n.º 51 SUSCRIPCION En toda España, 2 pesetas al mes. En el extranjero, 32 pesetas al año.

Almanaque

Santo de hoy.—San Anacleto. Santo de mañana.—San Buenaventura.

El clima de Tenerife

Temperaturas. Table with columns for month and temperature ranges.

Sección Comercial

Bolsa de Madrid Cierre oficial del día 12 Deuda perpetua 4 por 100 interior a 71'00

Obsequio a nuestros lectores

EL DIARIO DE TENERIFE, deseando que sus numerosos lectores de dentro y de fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a ofrecerles una ampliación fotográfica inalterable casi gratuitamente, tamaño 30 por 40 centímetros sobre fina cartulina Bristol de 50 X 65.

EL PUERTO MOVIMIENTO DE BUQUES

Ayer, 12, entraron los siguientes vapores: 1425.—Ascel Johnson, sueco; procedente de Río Janeiro. Se proyectó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Stokholm, despachado por los señores Elder, Dempster y Compañía.

DIEZ CUPONES

Con el presente, dan derecho a una AMPLIACION FOTOGRAFICA REGALO DEL DIARIO DE TENERIFE

do por los Sres. Ynda, e Hijos de don Juan La Roche. 1431.—Bora, francés; de Dakar. Cargó frutos; tomó carbón, agua y víveres y salió para Burdeos, despachado por los Sres. Hamilton y Ca. 1432.—Delphin, correo español; de Canaria. Dejó y tomó pasajeros; correspondencia y carga y salió para Cádiz, despachado por el Sr. D. J. A. Braga. 1433.—Thai, sueco; de Gotemburgo. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Buenos Aires y escalas, despachado por los señores Elder, Dempster y Compañía.

Ayer entraron los pailebots Leonor, Pura y Carmita, de la mar, con pescado.

Registro civil

Día 12 NACIMIENTOS María Hernández Delgado, Manuel Bausón Martín. DEFUNCIONES Angel Gómez y Moreno, de Las Palmas, 7 meses.—San Juan Bautista, 63. Zoilo Rodríguez González, de esta ciudad, 13 meses.—Costa Sur. MATRIMONIOS No se inscribieron

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Director Diario de Tenerife Madrid, 12-14 30 [2 30 t.)

Veraneo

Marchó a Galicia el presidente del Congreso señor González Besada.

Despedida

A la estación del ferrocarril acudió a despedirle el jefe del Gobierno señor Dato.

De vuelta

En breve vendrán a Madrid los generales señores Jordana, Fernández Silvestre y Marina.

Desagravio

Cuando llegue el señor Marina se firmará el decreto concediéndole la Gran Cruz de San Fernando.

Visita

El rey recibirá en audiencia a los periodistas barceloneses.

Huelga

Anuncian de Alcoy que se ha declarado allí una huelga general de tejedores.

Almódobar.

Director Diario de Tenerife Madrid, 12-18 45 (6 45 t.)

Bolsa de Madrid

Cierre oficial del día 12 Deuda perpetua 4 por 100 interior a 71'00 Amortizable 5 por 100 91'75 Acciones del Banco de España 448'00

Cambios

«Londres» (cheque) pias. 25'10 por Libra «Paris» (cheque) a 93'30 por 100

Almódobar.

Director Diario de Tenerife Madrid, 12-22 50 [10 50 n.]

Discrepante

Ha presentado su dimisión el Consejero del Tribunal Supremo de Guzmán y Marina, general señor Rubín, que votó en contra de la concesión de la Gran Cruz de San Fernando al general señor Marina.

Se irá

Se cree que esta dimisión será aceptada.

Se explicará

El señor Rubín tratará de este asunto en las Cortes en cuanto se reanuden las sesiones.

Ya se dijo

A las 3'40 marchó con dirección a Pontevedra el señor González Besada.

Eran más

Además del presidente del Consejo señor Dato, acudieron a despedirle a la estación, el presidente del Senado señor Sanchez de Toca, los Ministros de Gracia y Justicia y de Hacienda señores Brgos y Bugallal y muchísimos diputados, senadores y amigos particulares. Que se amplie El señor Conde de Sagasta

pidió al Ministro de Hacienda señor Bugallal que la Junta Fomentadora de la exportación se amplie, incluyendo en ella una representación de la industria hullera.

Se hará

El señor Bugallal le prometió que así se hará.

Carreteras

El ministro de Fomento señor Ugarte prepara una subasta de acopios para la conservación y reparación de carreteras.

Conferencia

El ministro de Marina señor Miranda conferenció hoy con el presidente del Consejo Sr. Dato.

Visita

También le visitaron los periodistas barceloneses.

Almódobar.

Director Diario de Tenerife Madrid, 12—23 (11 n.)

Accidente

Un despacho oficial de Bilbao comunica que a bordo del vapor «Cabo Espartel» se produjo una explosión de bencina, resultando heridos dos obreros descargadores.

Paseando

De Oviedo anuncian que llegó en automóvil la infanta Doña Isabel.

Honores

Los Exploradores, formados, le hicieron honores. Luego la infanta les pasó revista y les invitó a almorzar.

Euterandose

Visitó la fábrica de armas.

Obsequio

En el Hotel Covadonga, donde se hospeda, obsequió con un banquete a las autoridades.

Terremotos

En Alicante y en Toledo se han registrado terremotos violentos en una extensión 900 kilómetros.

Mal camino

De Barcelona dicen que el periódico jaimista «El Correo Catalán» ha publicado un artículo acusando como autores de la agresión de que fue objeto en la imprenta uno de sus redactores, a los radicales.

Devuelto

Por su parte el diario radical «El Progreso» acusa como autores del atentado a los jaimistas del grupo disidente.

Protesta

También dicen de Barcelona que la junta directiva del Fomento del Trabajo acordó consignar una protesta por negarse el Gobierno a hacer concesiones económicas en el decreto sobre creación de la Comisión fomentadora de la exportación.

No se entienden

En una reunión que celebraban algunos radicales en la barriada de San Andrés, en la cual trataban de su separación del ferroxismo, penetró un grupo armado de revólvers y se llevó el retrato del señor Leireoux y la bandera radical.

De paso

Llegó el príncipe Raniero marchando seguidamente a Francia.

Temporal

Anuncian de la Granja que descargó allí una violenta tormenta.

En casa

Los reyes no salieron de palacio. Llegaron en automóvil el infante D Fernando y su esposa la señora duquesa de Talavera. Almorzaron en palacio con

los reyes, y se despidieron para marchar de temporada a Fuencarraba. Almódobar.

Director Diario de Tenerife Madrid, 12-23 15 [11 15 n.]

De la guerra

El parte oficial de París, dice hoy: «Durante la noche última, actividad en diversos puntos. Los alemanes arrojaron proyectiles asfixiantes.

Al Sur de Souchez atacaron, fracasando. Repitieron los ataques, conquistando el Cementerio de Souchez y las trincheras inmediatas.

Sigió la lucha a la bayoneta y con granadas de mano. La acción se extendió hasta Neuville sin beneficio por ninguna de las partes.

En Argonne lucha de petardos y minas interviniendo la artillería.

El enemigo bombardeó violentísimo Eume, empleando obuses de todos calibres.

En los Vosgos, los alemanes hicieron saltar una mina y nos atacaron con varias compañías, pero fueron rechazados con grandes bajas.

Les hicimos algunos prisioneros.

De Austria

Un despacho oficial de Viena dice: «Son inexactos los comunicados rusos en los que se atribuyen una gran victoria. Solamente ganaron algunos kilómetros de terreno.

También es inexacto que en el ataque a las posiciones italianas de Valdi y Claone, tuvieramos grandes bajas.

Solamente tuvimos 1 muertos. Los italianos 60 muertos y 150 heridos».

De Rusia

El parte oficial de San Petersburgo, dice: «La guarnición de Socovietz efectuó una salida, destruyendo los trabajos de zapa del enemigo.

En la región de Edvanno, ocupamos dos galerías enemigas haciéndolas saltar.

Los austroalemanes se mantienen en la altura 116.

En la alquería de Koverak, al sur de Bykhara, cogimos 900 prisioneros, incluso 14 oficiales, apoderándonos además de tres ametralladoras.

En el Cáucaso continúa el fuego granadeo de fusilería. Manténemos nuestras posiciones a pesar de los ataques del enemigo.

Los rusos han sido reforzados».

Más noticias

Otro comunicado extensísimo, de San Petersburgo ebató las afirmaciones de los turcos y niega que se luche en las fronteras».

Los rusos conquistaron 170 Kilómetros de terreno en territorio turco.

En el mar

Un despacho de Londres da cuenta de haber sido torpedeado el velero inglés «Bolostwood» Resultó averiado. De sus tripulantes 1 muerto y 2 heridos.

De Turquía

Un comunicado oficial de Constantinopla, dice: «Un acorazado inglés y cuatro torpederos, dispararon 200 granadas sobre las posiciones turcas.

Tuvimos 1 muerto y 2 heridos. Un proyectil turco alcanzó al acorazado».

Almódobar.

Director Diario de Tenerife Madrid, 12—3'30 m.

De Alemania

El parte oficial de Berlín dice: «En la altura 60 al sudeste de Ipres fué volada parte de las posiciones inglesas.

Progresó la ofensiva al Oeste de Souchez. Los alemanes, después de una lucha encarnizada se apoderaron del cementerio.

En Arras 2 oficiales y 162 soldados prisioneros. Cogimos 4 ametralladoras.

En Ailly penetraron los franceses en las líneas alemanas. En las alturas de Combray, en un energético contraataque les desalojamos».

En el bosque de Ailly fracasó un ataque francés.

En Ban Sapt fué desalojado por los franceses un trozo de bosque.

En Amarzweiler sorprendimos una división francesa, tomándole 100 metros de trincheras y haciéndoles prisioneros.

En la carretera de Calvarja atacamos en la región de Lipna».

De Francia

El parte oficial oficial publicado esta noche en París, dice: «En la región Norte el enemigo bombardeó nuestras trincheras.

En Lambarzide y Nieuport, en contraataques destruimos dos baterías enemigas.

En Cavency y Souchez recuperamos partes de las trincheras que perdimos ayer.

En Arras lucha de minas. Destruimos las galerías del enemigo.

En Champagne y Argonne gran actividad.

En el bosque de Pretre rechazados dos ataques alemanes a la casa de Mosles con grandes pérdidas».

A plique

De Londres dicen que un submarino hundió al buque pesquero inglés «Sirean».

La tripulación fué salvada.

Dinero

Según dicen de París, el Ministro de Hacienda ha presentado un proyecto tendiendo a elevar a 7 millones el límite de la omisión de bonos para la defensa nacional.

El límite fijado en 6 millones el 18 de Mayo se ha cubierto con un acceso de 150.

Últimas

Un despacho oficial del Cáucaso dice que en la región del litoral hay fuego de artillería. En los demás puntos del frente nada nuevo que señalar.

Almódobar.

CRONICA

Procedente de Barcelona y escalas, con pasajeros y carga general para esta plaza, llegó ayer tarde el vapor correo español Ciudad de Cadix, que por primera vez atracó al muelle sur.

Este buque, ha empezado a alisar su carga por traer avería en sus fondos.

A Canaria ha llegado el vapor con bandera inglesa Spreewald, que perteneciendo a la compañía alemana «Hamburg-Amerika Linie», frecuentaba nuestro puerto en sus viajes de ida y vuelta a la Habana, y que luego fué aprisionado por un crucero inglés.

Por error se viene diciendo que este buque era el Lucie Woermann, lo que no es cierto. El vapor Ciudad de Cadix descargó 804 bultos de mercancías, cinco toneladas de café, azúcar, vino, garbanzos, alubias, tabaco y muebles. Ayer han debido comenzar de nuevo las obras de reparación del muelle de Catalanes-Boque Negro, por el contratista señor Montecorrea.

Borrell

LA MEJOR

Venta en Farmacias y Droguerías.

Hasta el día 26 del actual se admitirán en esta administración principal del ramo, pliegos para optar a la subasta del transporte de la correspondencia en carruaje, entre las oficinas de Telde y Valsequillo, bajo el tipo máximo de 500 pesetas anuales.

Se cura con el Jarabe Orive. Principales Farmacias y Droguerías

Destinado en esta Comandancia de la mañana el joven primer teniente de ingenieros nuestro amigo D. José Pinto y de la Rosa que tan brillantemente acaba de terminar su carrera.

Al anticiparle nuestro afectuoso saludo reiteramos nuestra cordial enhorabuena.

En la mañana del día 4 del actual fue hallado tendido en el fondo del barranco conocido por «Pasajirón», término municipal de Arico, el niño de 11 años, Aurelio González Casasas, que residía en el pago de las Majadas.

Según dijo dicho niño antes de morir, se había caído el día dos del mismo mes.

En el suceso intervino el juzgado municipal del referido pueblo.

Nuestro querido colega La Patria, reproduce en su último número el artículo recientemente publicado por nosotros Temas de verano, en el que recogíamos algunas indicaciones que se hacían en un comunicado que firmaba Uno que se bñna. Agradecemos al colega la deferencia, así como el apoyo que nos brinda para realizar el proyecto que en aquellas líneas exponíamos.

Por orden judicial han sido puestos en libertad provisional los individuos que se hallaban detenidos en la cárcel de este partido, por consecuencia de una sustracción efectuada hace meses a bordo del vapor alemán Cap Ortegai, consistente en unos 80 ó más fardos de tabaco en rama.

A uno de aquellos se le pidió fianza de diez mil pesetas

Boca fresca y sana, con Licor del Polo.

El día 19 del actual, a las 9 de la noche, celebrará Junta general, para proceder a la elección de cargos y tratar otros asuntos, la sociedad Juventud Republicana, de esta Capital.

Por este Gobierno civil se han dado las órdenes oportunas, en cumplimiento de disposiciones superiores dirigidas a este centro gubernativo, para obtener de las autoridades locales de esta Capital y de las poblaciones importantes de la provincia, los planos levantados en la fecha más reciente posible, y proceder, una vez reunidos, a su remisión al ministerio de Fomento.

Para que dentro del más breve plazo posible cumplimenten el servicio que se interesa, el Sr. Gobernador civil se ha dirigido a los alcaldes de esta Capital, Laguna, Orotava, Puerto de la Cruz, Las Palmas, Güímar, Arrecife, Gáldar, Granadilla, Güímar, Teide, Los Llanos, Santa Cruz de la Palma, Puerto de Cabras, San Sebastián, Teide, Vallehermoso y Valverde.

Restablecido de la fractura que sufrió hace algunas semanas en un pie, hemos tenido el gusto de salir en esta Capital al reputado médico de la Laguna nuestro distinguido amigo D. Anatael Cabrera. Le felicitamos por su curación.

Por dos vigilantes del Gobierno civil han sido capturados los penados Manuel Darias Cruz y Alonso Arvelo, los cuales ingresaron en la cárcel con el fin de cumplir las penas que les han sido impuestas por resistencia a los agentes de la autoridad.

El almacén de calzado LA BALEAR de Santiago de la Esperanza, se trasladó desde la calle de San Francisco núm. 12, a la de Alfonso XIII, núm. 31 de esta Capital.

Se acabó la impotencia y la debilidad senil. EL SUERO GENERADOR es el remedio contra tales enfermedades.

De venta en Droguerías y Farmacias.

En la droguería de D. Manuel Filpés, Valentin Sapz, 4 y 13, se acaba de recibir el PONODOR, alimento inmejorable para gallinas y para toda clase de aves.

Se alquila uno de los pisos del edificio Elder Dempster (Tenerife) Ltd., en cuya casa darán razón.

Del Mundo y del Hombre

(Colaboración especial para el «Diario de Tenerife».)

La Academia de la lengua y el lenguaje científico.

Hace ya tiempo, con motivo del ingreso del académico Saralegui, hice en estas crónicas el elogio de este escritor e investigador y de su labor en la Academia misma, en la que venía figurando como correspondiente.

Con mayor complacencia si cabe haría el elogio de otros miembros de la misma corporación, eminentes en el campo de las letras o de las ciencias, y de algunos los he hecho repetidas veces.

Toda esta introducción va encaminada a hacer constar que no soy un enemigo sistemático de la Academia, y a evitar que se confunda mi recta intención con la vulgar manía de criticar.

Pero el hecho es que, al existir en la Academia un cierto número de personas eminentes y de la más alta capacidad, no impide que las obras que colectivamente esa misma entidad publica, salgan lastimosamente plagadas de deficiencias y disparates.

Me lo acaba de demostrar una vez más la última edición del diccionario, hace poco publicada, con gran ansia esperada, y que me ha resultado una decepción.

He buscado especialmente términos de Geografía y ciencias naturales, y me he dado cuenta enseguida de que, para llenar los huecos y corregir errores que en tales materias contiene, sería preciso otra obra tan voluminosa como el diccionario mismo.

Con el léxico académico, es imposible escribir una obra de Geografía o de Botánica al día. Como en estas ciencias lo mismo que, en las demás, las ideas se renuevan y multiplican, a la creciente riqueza intelectual, va correspondiendo una creciente riqueza de vocabulario. Los que de las ciencias materias nos ocupamos hemos ido contribuyendo, cada cual en la medida de sus fuerzas, en adaptar el castellano a estas nuevas necesidades científicas, y a la Academia correspondía, (a falta de iniciativas) la crítica, el espurgo o corrección de la labor particular.

Pero la Academia no ha correspondido a esta necesidad. En la Geografía no sólo faltan muchos términos de carácter meramente técnico, como por ejemplo, el adjetivo, «meridónico». Faltan hasta voces populares castellanas, que han pasado al lenguaje técnico universal, como cañón en la acepción de barranco profundo cavado por un río (v. g. el célebre cañón del Colorado); como ría en el sentido en que también se ha hecho voz internacional, que es el de las «rias gallegas» y no de parte de un río inmediata a la desembocadura. Faltan así mismo en su acepción única multitud de voces típicas de nuestra tononimia, como garmo, cuchillar (sustantivo) y mogola.

Faltan otros términos vulgares de matiz geográfico, como osiego, que se dice al lugar frecuentado por osos, en ciertas comarcas donde aun los hay.

En otras voces la definición es disparatada, como la de Estepa, que no es, como cree la Academia, un «erial llano y muy extenso», puesto que en los alrededores de Madrid, sin más lejos, tenemos cerros, que no son ni extensos ni llanos, y sin embargo son estepa.

Ya en el campo de las ciencias naturales todos estos defectos suben de punto. En Botánica, por ejemplo, empiezan por faltar una infinidad de voces de uso indispensable, como peritico, peritica, peritico, endodermis ó endodermio, meristema, etc., etc., etc., etc. (la lista ocuparía más que este artículo) En cuanto a las definiciones de especies, siguen siendo tan cómicas por lo menos como en las ediciones anteriores.

Lo mismo ocurre en la explicación de nombres de animales.

Ya consagraremos algún artículo a dar botones de muestra de estas deficiencias académicas.

Pero ¿por qué habiendo en la Academia capacidades tan eminentes, resultan estos gatuperios? Sólo cabe una contestación: porque el diccionario, en gran parte al menos, no es obra de estas capacidades.

Lo cual equivale a decir que, cuando en la Academia haya personas serias, a la Academia en conjunto no está organizada seriamente.

La Academia no debe ser un Walhalla donde los altos caciques de la política vayan a codearse con las eminencias de la cultura; sino un laboratorio donde no haya más que personas capaces y trabajando.

Y mientras no sea esto, no será una cosa seria.

Emilio H. del Villar. Madrid 30 Junio 1915. (Prohibida la reproducción)

Ferrovias

Ampliación del servicio internacional de paquetes postales a las Islas Canarias.

Las Compañías de ferrocarriles han repartido una circular dando cuenta de que, por disposición del Gobierno, se ha hecho extensivo a las Islas Canarias el servicio internacional de paquetes postales.

Los paquetes postales que se cambian entre las Islas Canarias y las Administraciones extranjeras, se consideran como de tránsito en su recorrido por la Península, y por tanto a la entrada y a la salida, así como durante el curso del transporte en la Península, estos paquetes postales están sujetos a las disposiciones que para el caso tiene dictadas la Dirección general de Aduanas. En su consecuencia, se recomien-

cialmente a las estaciones de Cádiz, Badajoz e Irún, efectúen las operaciones de entrega, recepción y envío, de acuerdo siempre con la respectiva Aduana.

Después de intervenidos por las Aduanas de Irún y Badajoz, las estaciones de estos dos puntos dirigirán a su destino los paquetes postales que reciben del extranjero para Canarias, encerrándolos previamente en sacos o cestones facilitados por las oficinas de Correos e incluyendo en ellos toda la documentación con que vongan acompañados los paquetes y una hoja de ruta establecida en doble ejemplar en la que se anotará el detalle de los mismos, con el abono de las cantidades que correspondan al Estado por los 50 céntimos del porte marítimo y con el cargo de los 10 céntimos por despacho de Aduana y demás gastos con que estén gravados. En sentido inverso, las estaciones de Irún y Badajoz entregarán a sus vecinos de Francia y Portugal, los paquetes postales procedentes de Canarias, siguiendo las formalidades vigentes en el servicio internacional.

La estación de ferrocarril de Cádiz, una vez cumplimentadas las formalidades de Aduana, transmitirá a la oficina de Correos del mismo punto las remesas recibidas de Irún y Badajoz, destinadas a Canarias; a su vez, la oficina de Correos entregará a la estación de ferrocarril de Cádiz, los paquetes postales procedentes de dichas islas para el extranjero, encerrados en sacos o cestones, en los cuales se incluirá la documentación correspondiente con copia de la hoja de ruta entregada por la oficina de Correos, y serán dirigidos por la estación a las respectivas fronteras.

Entre la oficina de Correos y la Estación de ferrocarril de Cádiz, las entregas recíprocas se harán mediante recibo y con hojas de ruta; de una parte, con las extendidas en duplicado ejemplar por la Oficina de Correos para sus entregas a la Estación, en las que estará consignado el detalle de los paquetes, las cantidades de abono por los portes hasta el destino, y los cargos cuando los hubiere, sobre paquetes reexpedidos ó devueltos; y de otra parte con las establecidas en Irún y Badajoz para las entregas de la Estación a la Oficina de Correos. De los dos ejemplares de cada hoja de ruta, retendrá uno cada dependencia, como justificante para la posterior formación de cuentas.

De la liquidación de éstas entre la Dirección general de Correos y las Compañías de ferrocarriles, queda encargada la Intervención Distribuidora. Quedan autorizadas para el servicio internacional de paquetes postales en las islas Canarias, las oficinas de Correos siguientes:

- Arrecife. Puerto de Cabras. Arucas. Puerto de la Cruz. Garaichico. San Sebastián. Gomera. Santa Cruz de la Palma. Güímar. Santa Cruz de Tenerife. Güímar. Tarajal. Teide. Teide. La Laguna. Teror. La Orotava. Valverde. Las Palmas.

Veraneantes

Continúa la deserción veraniega.

Después de las que indicamos en uno de nuestros números de la semana anterior, han salido de esta Capital las siguientes familias:

- Para la Iaguria, las de don Manuel F. Fera, don Pascual Ruiz, D. José La Roche Aguilar, D. Manuel Cañadas, doña Rosario Maudillo viuda de Paredes, D. Juan La Roche Aguilar, Sr. Viuda de Caulfield, D. Julio Hardisson, don Estanislao Martínez Ocampo, D. Orosiano Martí, doña Rosario Belza, viuda de Corbella.

- Para la Cuesta, don Rafael Calzadilla. Para Geneto, don A. Sabino Harðisson.

Militares

Ha sido ascendido a capitán el joven primer teniente de artillería, don Francisco Clavijo y Bethencourt.

Han sido destinados a la Comandancia de artillería de esta plaza los tenientes de dicha arma, D. Juan Galán y D. Hilario Ramos.

Ha sido ascendido a médico mayor de Sanidad militar don Lucas Zamora Monterrubio, que hasta hace poco sirvió en esta plaza.

COMO LA ESPUMA

A Federico Hernández Rodríguez.

«Cuántas veces, injustos, nos quejamos, observando que, a fuerza de arrastrarse, muchos necios consiguen elevarse sobre el misero polvo que pisamos!»

Con respeto y envidia, los miramos a mil vicios notándose consagrarse; y aún teniendo que pudieran molestarse, como a dioses ó reyes los tratamos!

Hacemos mal, amigo; no debemos sentir envidia, ni respeto, ni ira, por altos que, de abajo, los miremos.

Ellos tienen por solio la Mentira; son la espuma carnal y, ya sabemos: la espuma sube y, al beber, se tira!

Elías MIQUEL. Santa Cruz de Tenerife 27 - 1915.

En el frente ruso

La evacuación de Lemberg

PARIS 26. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado dice que los comentarios consagrados por los periódicos rusos al abandono de Lemberg conceden al acontecimiento toda la importancia que merece, pero descubriendo al mismo tiempo la fortaleza de espíritu que anima desde hace algunas semanas al pueblo ruso.

El país, en efecto, por medio de su Prensa y de sus representantes, se ha prometido sostener moralmente, con toda energía, al ejército que lucha heroicamente en los frentes de batalla.

«El Invalido Ruso» escribe: «Después de nuestras retiradas decisivas, la Prensa extranjera ha hecho notar cuanto se puede esperar siempre de nosotros. La situación, sin embargo, es esta: los alemanes tratan de hacernos aceptar, costase lo que costase, una batalla decisiva, mientras nosotros, por el contrario, teniendo la obligación de ganar el mayor tiempo posible, procuráramos eludir esta batalla y forzar al enemigo a alejarse de su base y alargar sus líneas de comunicaciones.»

El abandono de Lemberg es justamente una etapa de nuestro plan general, íntimamente ligado al plan de acción de nuestros aliados en el frente occidental.

Los austroalemanes acariciaban la esperanza de que la cuestión de Lemberg tuviera otra importancia que la simplemente estratégica. Estaban persuadidos de que la capital de la Galitzia atraería a nuestros ejércitos hacia ella, lo que hubiera presentado al enemigo la posibilidad anhelada de hacernos aceptar una gran batalla bajo los muros de la ciudad.

Y todos esos cálculos han fallado completamente. En general no se puede negar que desde el punto de vista táctico la ventaja está a parte del enemigo; pero desde el estratégico, y con relación al resultado total de la guerra, esa ventaja está de nuestro lado.

Gracias a la evacuación de Lemberg, hemos adquirido el medio de esperar una coyuntura que en el porvenir nos de un éxito completo».

La «Gaceta de la Bolsa», exponiendo la nueva situación creada por el abandono de Lemberg, concluye con estas palabras:

Nuestros ejércitos han evacuado Lemberg para ocupar nuevas posiciones fuera de nuestra frontera, es decir, en territorio de Galitzia. Disminuyendo considerablemente sus fuerzas, tanto por las pérdidas sufridas como por el debilitamiento consecutivo a todo el año, el enemigo no ha conseguido el fin que se había propuesto, puesto que siempre ha de tener en cuenta a nuestro ejército. Las operaciones en Galitzia no pueden considerarse terminadas todavía, y ante los austro-alemanes han de surgir aún problemas militares muy complicados.»

El Kuelch desarrolla, sobre el mismo asunto, una interesante argumentación, demostrativa de que la guerra está muy lejos del momento culminante. «Con su ardor ofensivo—escribe—los alemanes y los austriacos querían obtener éxitos rápidos y considerables. Creían que iba a caer en Galitzia la fuerza de nuestro ejército. Pero no solo no se ha debilitado, sino que procurándose reservas y refuerzos, cada vez es más poderoso. La guerra no ha acabado, ni mucho menos, y nuestras tropas tienen la suficiente perseverancia y el suficiente estoicismo para que la marcha de las operaciones tome en breve otros derroteros. Conviene no olvidar que nuestro ejército, después de ciertos cambios en el reparto de sus unidades, sabrá dar al enemigo un golpe certero, cualquiera que sean los obstáculos. El general Joffre con su célebre retirada, supo darnos un gran ejemplo de prudencia. No temió dejar que el enemigo se aproximase a las puertas mismas de París, pues estaba seguro de poderle arrojar hacia el Norte en una derrota tremenda. Sabía lo que hacía al batirse en retirada. Nuestro plan futuro está, seguramente, influido por idénticas habilidades estratégicas.»

Por último, el Correo de Petrogrado: «Lemberg era para nosotros como una amada divisa histórica, que preguntaba nuestras victorias. Pero la hemos abandonado porque era preciso. El acontecimiento necesario debe apreciarse sin inquietudes y sin pesimismo. Lemberg es el punto pequesísimo, mientras que Rusia, con su ejército y su pueblo movilizadas, es una fuerza gigantesca contra la cual pronto ó tarde habrán de estrellarse Alemania y Austria, aunque nos hubieran tomado muchas decenas de ciudades como Lemberg y Przemysl. Con Lemberg ó sin Lemberg, venceremos, porque tal es nuestra firme voluntad.»

Del Puerto de la Cruz

La festividad del Gran Poder de Dios se celebró ayer en este pueblo sin aparato alguno de festejos, contrayéndose solamente a los actos religiosos que resultaron solemnísimos, debido a la espléndida conque los sufraga anualmente, la distinguida dama, Sr. D.ª María Teresa Ventosa, condesa viuda de Steffuentes.

El templo lucía sus más valiosos ornamentos. La función de la mañana solemne.

A las 5 y media de la tarde copó la sagrada catedral el Vble. Cura párroco de Güímar, D. Vicente Ferrer de la Cruz, que dijo un notabilísimo discurso.

Después siguió la procesión de la venerada Efigie con el clero parroquial con cruz alta, hermandades y la banda de música del Realejo bajo, seguida de extraordinario contingente de devotos.

Las tropas de Exploradores de este Puerto y la Orotava hicieron ayer una brillante excursión al Realejo bajo con sus respectivos comités.

Salieron a las 6 de la mañana. En el vecino pueblo el Ayuntamiento obsequió a los chicos con espléndido rancho y abundante refresco.

Luego maniobraron las tropas en la plaza de la Iglesia, presenciando las evoluciones un gentío inmenso.

Más tarde, el Casino dió en sus salones un abundante refresco a los expedicionarios, pronunciando entusiastas brindis, D. Tomás Salazar, D. Gabriel López Fresneda y varios señores del Realejo.

Cerca de las 5 de la tarde regresaron las tropas a sus respectivas localidades.

Hoy ha llegado a este pueblo a girar visita a las Escuelas nacionales, el Sr. Inspector provincial de primera enseñanza, D. Juan López de Tamayo.

12 de Julio

Figuras de la guerra



Almirante alemán Hipper comandante de la escuadra del Báltico.

Ampliaciones

Por el último correo, hemos recibido varias ampliaciones de las fotografías que por distintas personas de esta Capital y otros pueblos nos habían sido entregadas con tal objeto, mediante las condiciones que marca el anuncio que publicamos, y según contrato que tenemos establecido con los talleres de D. José Luque, de Madrid.

Las ampliaciones citadas, a juzgar por lo que de ellas nos dicen personas peritas en la materia, resultan hechas con mucho esmero y muy bien acabadas, siendo reflejos fieles de los retratos originales, y sin que sea posible pedir más ni en arte ni economía de precios.

Las personas que nos han hecho los encargos, pueden pasar por esta Administración de 2 a 4 de la tarde, para recoger las repetidas ampliaciones y las fotografías originales.

El Bug

Los rusos han logrado de nuevo que no les envuelvan. Para ello han batido en furibundos combates a las divisiones de Linzinger y Planzer-Baltin, que pretendían, pasando el Dniester, cortar la retirada a parte de sus efectivos.

En Lemberg, Bohem-Ermullí no han encontrado prisioneros ni material. Ahora se ve que el Gran Duque había previsto la evacuación de la plaza desde hace algunas semanas. Cede sin due lo el terreno al enemigo, pero conserva intactos sus ejércitos y no renuncia, por motivos políticos ó sentimentales, a su libertad de maniobra. Procede como Joffre después de Morhage y Charleroi y prepara su Marne. Sin embargo, como no podrá tomar la ofensiva mientras no disponga de municiones abundantes y de artillería de gran calibre, todavía continuará algún tiempo librando batallas de retaguardia. Se inspira en la famosa carta de Napoleón al general Clarke (Schonbrunn, 21 de Agosto de 1809):

«Las batallas—decía el gran corso—no deben ser empeñadas si no se puede calcular que hay en favor setenta probabilidades sobre ciento.»

Podía tener el Gran Duque esa proporción de probabilidades? No. En «The Sphere» y en «El Invalido Ruso» del 13 de Junio han sido publicados croquis del depósito de la columna de choque que acudieron por Mackensen. Trátase de una formación en masa profunda, sinétrica por un lado y otro al eje del ataque, y compuesta como sigue:

En la primera línea, dos Cuerpos de ejército, uno a la derecha y otro a la izquierda del citado eje del ataque. Luego, tres escalones enormes de artillería. Primeramente, se alinean las piezas ligeras. Detrás, los cañones de campaña. Por último, las baterías pe-

sadas. Mackensen acumula, antes de acometer, 1.500 bocas de fuego, por lo menos, y las alimenta, para un bombardeo aniquilador.

A retaguardia de semejante falange artillera marchan seis Cuerpos de ejército en tres líneas de a dos, protegidos por destacamentos de flanco. Y por fin, para atender a las contingencias, se dispone de otros dos Cuerpos de todas armas. Cada empujón decisivo es de 400.000 hombres por 400.000 hombres o 1.500 cañones. Otros ejércitos alemanes y austriacos—los de Woirsch, Artchduque José Fernando, Marvitz, Brodyk, Bohem-Ermullí, Linzinger y Planzer-Baltin—ayudan a Mackensen; pero los grandes golpes—son dados únicamente por esos 400.000 alemanes, que avanzan sobre un frente de 20 kilómetros, con la densidad de 20 hombres por metro, ó sea la misma que tuvieron los franceses en Waterloo.

Mackensen rompió el flanco protector ruso de Gorlice con dicha columna. Luego, en el San, atacó dos veces una en Jaroslau y otra en Radymno. Dias pasados, no queriendo arriesgarse a un desastre en los lagos de Grodek, operó entre Rawaruská y Magorow para rodear a Lemberg por el Noroeste.

Delante de tan formidable enemigo, los rusos se retiran con lentitud—la batalla de Galitzia dura dos meses ya—, defendiendo series de posiciones, revolviéndose contra los que pretenden flanquearlos, iniciando bruscamente contraofensivas vigorosas, escapándose de los intentados copos, reformándose después de los repliegues y haciendo una campaña de retaguardia que será reputada como un modelo cuando la guerra acabe.

Tiene el Gran Duque, en su ala izquierda galiziana, tantos soldados como von Mackensen. Pero su inferioridad en artillería le obliga a no aventurarse a acciones decisivas. Sus infantes los alemanes no lo niegan—valen tanto como los enemigos; pero por cada bomba que las baterías moscovitas lanzan, las baterías teutonas disparan diez.

El arrojo y la sangre fría de los rusos han sido elogiados por todos los corresponsales alemanes y austriacos que asisten a la nueva fase de la lucha en Galitzia. En la «Gaceta de Colonia» un señor Erwin Bergbaus ha escrito lo que sigue acerca de la contienda de Jaroslau: «La guardia prusiana, después de haber tomado dos líneas de trincheras, fatiada, se detuvo. Entonces los rusos atacaron a su vez. Volianse obligados a pasar entre dos granjas, por un terreno acerbillado por nuestros obuses. La primera de combatientes cayó como segada. Sucedió igual con la segunda y la tercera. La cuarta, la quinta y la sexta cayeron también al suelo. Sin emocionarse, las siluetas morrenas aparecían siempre, marchando al paso, derechas como cirios. Era una carnicería.»

Esta magnífica infantería necesita, para vencer, que la apoyen los cañones como en el Niemen, en Buzra y en Prasnysg. El Gran Duque no quiere sacrificarla. Hace bien.

Cuando escribimos estas líneas, los rusos que lucharon en Grodek se retiraron al Bug escaramuceando y contentándose a las vanguardias austroalemanas en las colinas que se elevan al Este de Lemberg. Al Norte de dicha plaza se han replegado igualmente al Bug por las carreteras de Zolkiew y Kulikow. En Rawaruská se mantienen energicamente cerca de la población y prolongan sus líneas al Noroeste, enlazándolas con las posiciones del Tanew y del Vistula. Entre el Vistula y el San y al Sudoeste de Polonia, rectifican su formación y ocupan un frente nuevo.

¿Qué hará von Mackensen? ¿Se dirigirá al Bug? ¿Procurará amenazar, por un ataque sobre el Tanew, ó más al Este, detrás de Rawaruská, el flanco izquierdo del centro ruso? ¿O habiendo debilitado los austriacos sus efectivos para acudir al peligro italiano, constituirá una línea defensiva en Oriente y transportará sus tropas a Francia y Bélgica?»

Espectáculos

Parque Recreativo

Esta noche habrá dos secciones, una a las 8 y media y otra a las 10 y cuarto.

Se estrenarán varias películas, de asuntos interesantes, y trabajarán los llamados famosos profesores de ciencias ocultas, Mr. Rosales y Mme. Estrella, en sus fenómenos de transmisión del pensamiento.

Salón Novedades

Exhibición de películas cinematográficas, de gran metraje é interés por sus asuntos.

Guardia civil

La del puesto de Teror ha detenido en el pueblo de Artenara al joven de 18 años, Andrés Santana, por haber escalado la muralla é internarse en la casa de su convecino Francisco Guerra Marrero, con el fin de robar en un establecimiento de comestibles de la propiedad de dicho señor hecho que no pudo consumar por ser sorprendido por el dueño, escalando nuevamente la muralla y darse a la fuga; capturado luego, fué entregado al juez municipal del referido pueblo.

Bibliografía

Para niños y niñas

El notable número 25 de La Moda Elegante contiene selectos y prácticos modelos de rajes veraniegos para niñas, y de vestidos y ropa blanca para señoras y señoritas. El texto del número es abundante, ameno é instructivo. Llaman la atención los cinco suplementos que se distribuyen con el expresado número, sobresaliente entre ellos la útilísima doble hoja de labores y el pliego encuadernado de la interesante novela titulada Arisea.

**El JARABE "ROCHE"**  
**curativo de todas las afecciones pulmonares produce una mejoría rápida en el estado general del enfermo.**



**"Jarabe Roche" está indicado muy especialmente para la cura rápida y segura de la Tuberculosis**

Fabricantes: F. HOFFMANN-La Roche & Co. PARIS  
 Venta en todas las droguerías y farmacias.

**Miller, Wolfson & Co. Ltd.**  
 Banqueros  
 Eduardo Cobian, 3  
 Tenerife.

**NICOLAS DEHESA**  
 Banca y Cambio  
 CAMBIO, DESCUENTO, GIRO, CUENTAS CORRIENTES, ETCÉTERA.  
 Santa Cruz de Tenerife  
 CASTILLO 54

**Casa de salud operatoria**  
 NUESTRA SEÑORA DE LOURDES  
 Director: Dr. Veremundo Cabrera  
 Barrio de los Hoteles.—Gran Vía  
 Cirugía general

Operaciones de vientro, cura radical de hernias; operación de la apendicitis, de tumores en la matriz; de quistes de ovario. Vias-génito-uritarias, Ginecología (enfermedades de la mujer).  
 Consulta todos los días de 11 a 12 excepto los domingos.

**Traslado**  
 El antiguo y acreditado taller de calzado de D. Juan Alonso Rodríguez, se ha trasladado de la calle de Nicolás Estévez, 3, (antes Botón de Rosa), a la de Imeldo Seris, 39, accesoria.

**VIRUELA**  
 El que se feo es porque quiere! Los picados de viruela (gravats) y toda clase de cicatrices en la cara, deben emplear la LISOLINA STOFENN, para hacerlas desaparecer.  
 De venta en la Droguería de Filipes, Valentín Sanz, 4 Santa Cruz de Tenerife.

**Se alquila**  
 la espaciosa casa calle de San Martín número 44  
 Tiene un hermoso jardín y agua.  
 Para informes dirigirse a los señores Hardisson Hermanos. Villalba Hervás 5 (antes Tigre)

**Costurera**  
 Confecciona con esmero ropa de toda clase para mujer.  
 También puede ir a trabajar a domicilio.  
 Ofrece sus servicios en la Fonda Española, accesoria, frente al muelle, en el Puerto de la Cruz.

**Casa salud Médico-quirúrgica DEL DR. COSTA**  
 VIERA y CLAVIJO NUMERO 52  
 Esta casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadera confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, (baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente, radium &c) y un departamento modelo para cirugía.  
 Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades, mentales ó infecto-contagiosas.  
 Horas de consulta, martes jueves y sábados a las 4 de la tarde.

**Se alquila**  
 Una casa de planta alta cita en la calle de Eduardo Cobian esquina a Bethencourt Alfonso (antes San José) marcado con el n.º 5 de gobierno.  
 Los bajos de este edificio se alquilan para almacén, existiendo estanterías y mostrador.  
 Darán razón «Casino Principal» Plaza de la Constitución número 11.

**No debe darse a los niños de pecho leche de vaca ni de cabra en verano.**  
 Porque, además de ser indigesta, se descompone tan fácilmente, que un día u otro les hace daño. Cocida ó esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen burbujas, azúcares ó drogas, ocasionan trastornos gástricos.  
 El «GLAXO» (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que nació ha podido igualar) es, en verano, el único y maravilloso alimento que los crea robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al «GLAXO» la vida, porque evita y cura la diarrea aun en los casos más graves. Usese el biberón «GLAXO», modelo de higiene y fácil alimentación.  
 El «GLAXO» es ideal para convalecientes, ancianos y enfermos.  
 Venta en Farmacias y Droguerías. Agente general para las Islas Canarias.—JOSE BROSÁ ROGER.—Las Palmas (Gran Canaria) Constantino, 18

**Se alquilan** unos salones profusos para escritorio en la casa Valentín Sanz (antes Norte) número 39.  
 Para informes, Castillo 5.

**SE ALQUILA**  
 Los magníficos almacenes conocidos por CUARTEL VIEJO, situados en la calle de San Francisco y la Marina.  
 Dará razón D. Vicente Díaz Llanos casa los señores Elder Dempster (Tenerife) Ltd.

**Una señora**  
 de mediana edad, con buenas referencias, desea colocarse en una casa de Señoras para gobierno y quehaceres interiores  
 Para informes en esta Administración.

**Histosan**  
 El reconstituyente más poderoso para convalecientes y personas débiles.  
 Inmejorable para combatir el raquitismo de los niños  
 En los adultos, hace aumentar de peso, de 3 a 4 kilos por mes.  
 Pídase en Droguerías y Farmacias.

**Sasorhelos Inks**  
 (TINTAS PARA ESCRIBIR)

**Aseptol**  
 Insecticida anticriptogámico  
 ¡Ganaderos! ¡Agricultores!  
 Desinfección de las cuadras, destruyendo todos los insectos. Destrucción de las hormigas y parásitos vegetales.  
 Más los rraparratos y es de resultados asombrosos en las enfermedades de la piel de los animales.  
 Una lata de un kilo, vale 2 pesetas y se usa disuelto en agua.  
 Para conocer sus grandes aplicaciones en la Agricultura, léase las instrucciones.  
 Pídase el ASEPTOL en la droguería de Filipes, Valentín Sanz, números 4 y 13.

**Sueno**  
 Propiedades vitales y el por qué de su...  
 El eminente sabio Dr. Wircu, de Berlin, tras largos años ha venido a dar con la solución del problema respecto a la potencia y debilidad senil, sin necesidad de recurrir a la aplicación de las máquinas eléctricas, que si bien de momento y a simple vista dan resultados, éste es pasajero, volviendo en pocos días a dominar la flaccidez y relajación de las energías vitales.  
 Todos los específicos que se anuncian para combatir y curar la impotencia son a base de Yohimbina, medicamento que parece tiene la propiedad de producir la erección, y, no obstante, no es así, como lo atestiguan una serie de casos desgraciados en que ha fracasado por completo.  
 Con nuestro preparado, a base de Yohimbé, podemos asegurar el éxito más asombroso, puesto que la Yohimbina se extrae de la corteza del Yohimbé y como no es la Yohimbina la que tiene la propiedad de curar la impotencia sino todos los alcaloides de la citada corteza, resulta que tomando esta substancia ó corteza no se infiere ningún perjuicio al organismo y se somete el aparato genital a la acción de todos los principios activos de la corteza del Yohimbé, que es la que por excelencia cura la impotencia.  
 Acompaña a dicha substancia una solución fosfórica y arrenal que contribuye a reanudar las fuerzas agotadas.  
 MODO DE USARLO: Tómense 10 gotas con un poco de agua dos veces al día antes de las comidas.  
**Precio: 6 pesetas**  
 De venta en la Droguería de Filipes, Valentín Sanz, 4.—Santa Cruz de Tenerife.

**CONTADORES DE AGUA**  
**Siemens & Halke**  
 La mejor marca del mundo. De venta en la droguería de Manuel Filipes, Valentín Sanz, número 4.

**MONINI PEPTONA ORTEGA**  
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.  
 Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, isis, raquitismo, etc.  
 Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, MADRID.

**MUSEO "ARENY" (Barcelona)**  
 Ciencias Naturales, Física, Agricultura  
 DIRECTOR PROPIETARIO:  
**DOCTOR ARENY DE PLANDOLIT,**  
 MÉDICO-NATURALISTA-PREPARADOR  
 Colecciones de Historia Natural; Máquinas Agrícolas en miniatura; Modelos de Anatomía; Taller y fabricación de Anatomoclástica; Preparación directa de toda clase de esqueletos; Material de Enseñanza; Disecación de animales; Preparaciones Anatómicas; Modelos de hongos y todas clases de frutas en papel cartón, etc. etc.; Aparatos para análisis de tierras, abonos, etc.  
 Ventas para Museos y Establecimientos de Enseñanza, al contado y a plazos.  
 Correspondencia en español, en francés, en inglés y en alemán.  
 Pídase Catálogos.  
 Representante en Canarias, J. M. GONZALEZ, Doctor Allart, 51, Santa Cruz de Tenerife.

HISTOSAN, medicamento infalible contra el agotamiento nervioso, la neurastenia, astenia diabética y debilidad neuro-arterial. Recomendado por cuantos médicos lo han ensayado.  
 LISOLINA STOFENN, el remedio más eficaz para hacer que desaparezcan las huellas de la VIRUELA y la desnivelación de la piel (véase instrucciones).  
 SUERO GENERADOR, a base de Yohimbé, descubrimiento moderno para curar la impotencia y la debilidad senil.  
 Pídase estos medicamentos en Droguerías y Farmacias.  
 Depositario general, en Canarias, J. M. GONZALEZ, Doctor Allart, 51, Tenerife.

**MATRO R. SANCHEZ Y ROMERO**  
 Cura segura y pronto de la  
**Dispepsia, Gastralgia**  
 CON EL  
**ELIXIR GREZ**  
 tónico, digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago-dispepsias gastralgias, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito, en farmacias, Collin y Compañía, Paris.  
 Comisiones y Representaciones.  
 Cobro de créditos, gestión de toda clase de asuntos.  
 Reexpedición de paquetes postales  
 Calle de Adolfo de Castro 12.—CADIZ.  
 Informes Litografía Romero.—Tenerife.

**Progreso Agrícola de Tenerife**  
**F. DE MASY Y C.º (S. EN C.)**  
 Gran fabrica de abonos químicos  
 Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno  
 Pulverizadores, Azufradores, Caldo bordelés y polvos insecticidas.  
 Gran fábrica de Mosàicos hidráulicos  
 Cementos portland marca NEPTUNO  
 Tuberías para conducciones de agua, eccétera  
 Gerencia: Alfonso XIII (antes Castillo, n.º 3).

**THE Guardian Assurance Co. Ltd. de Londres**  
**FUNDADA EN 1821**  
 (Compañía Anónima de Seguros contra incendios).  
 Agentes generales para las Islas Canarias: **HAMILTON Y C.**

**GRATIS HERMOSO REGALO**  
 a los lectores del DIARIO DE TENERIFE  
 Con el fin de dar a conocer nuestra Casa, durante solo diez días ofrecemos a todos los lectores de este periódico, un PRECIOSO REGALO, cuyo valor no será inferior a 25 pesetas, a elegir en nuestro Catálogo General.  
 Ofrecemos este regalo, Absolutamente Gratis, para que una vez hayan podido ver y comparar nuestros artículos, puedan recomendarlos a sus amigos y conocidos.  
 Para recibir nuestro catálogo, mandarnos y mismo su nombre y dirección.  
 Dirigir la correspondencia al **SR. B. MARÉS**, director del ESTABLECIMIENTO WILLIAMS—Puertaferriza 23 Barcelona.

**88 MATER DOLOROSA**  
 que cosían en blanco, con el cocinero, con el administrador, con Ambrosio y con Lorenzo, que se durmían. La sala en que se hallaban María, Lala y miss Dill es cerca de la en que se reunía esta tertulia, tanto, que a veces llegaban las voces de la alegre concurrencia, si ésta las alzaba un poco. Con frecuencia, cuando se oía la voz de Alejandro, Lala y algunas veces María con la familiaridad de la vida de campo, iban a dar al joven algún encargo, ó solamente a decirle dos palabras. Miss Dill, al contrario, tanto es de presumir que la rigida inglesa no tuviese encargos más que para el cielo, no se dejaba ver, sino cuando estaba allí su D. Vicente, y entonces salía con él a pesar por el pórtico ó por las alamedas del jardín. Si Frascolini tenía alguna vanidad por su oficio de seductor, era, sin embargo, un joven de talento, honrado, práctico y activo. No hubiera soñado nunca, ni aun después de tomar el opio, que la duquesita pudiera ser conquistada por él ó viceversa; tranquilo, económico, metódico, todos sus sueños de gloria eran *Los dos sargentos*, toda la ambición de su vida ser nombrado, cuando jubilaran a su padre, secretario del Ayuntamiento, como su padre lo había sido después de su abuelo.  
 En cuanto a sus aventuras, la crónica le hacía más atrevido y más calavera de lo que era en realidad; sólo entonces comenzaba a practicar el perfecto amor con la bellísima Octavia, animado por ella, invitado pudicamente por ella a pasar el Rubicón, a invadir y usurpar alguna provincia a la autoridad legítimamente constituida. Pero él media el peso y calculaba la fuerza de sus piernas, y titubeaba antes de saltar. Era un buen muchacho.  
 Ahora os diré, si queráis oírme, lo que sucedió con Alejandro. Sento Fiore había sido azotado por la desgracia; un incendio había destruido algunas casas de los aradores, dejando en la mayor miseria muchas familias. Las calamidades públicas son la fortuna de los

**85 MATER DOLOROSA**  
 Lala, que no se parecía a su madre en la fisonomía, era completamente contraria en su alma. Tenía el mismo carácter de Próspero; la misma ligereza, igual vanidad, idéntico egoísmo.  
 Ambos, y en la niña podía aún perdonarsele, carecían de idea exacta del honor; creían, sí, que la tenían más exacta que los demás, cuando confundían con el honor el amor propio, ó el brillo de la nobleza, ó de los millones. Ambos hacían pasar su beaterio por religión, y creían de buena fe que engañaban al mismo Dios; ambos, incapaces de un fuerte sentimiento, hubieran hecho cualquier cosa por capricho.  
 Próspero Anatólio quería ser tenido por un grande hombre. Lala quería ser una mujer a la moda. Por lo demás, padre é hija, incapaces de toda constancia, ni aun en el mal, prontos a sacrificar la felicidad y hasta la vida de los demás por su propia comodidad, los hubiera fatigado un obstáculo cualquiera. Fuertes contra la razón, contra las súplicas de amigos y parientes, no hubieran resistido a una hora de aburrimiento. El uno hacia a la patria pedestal de su propia celebridad; la otra, siguiendo al paso que iba, cuando llegase a ser mujer, se serviría para sus fines del honor de su marido, y a ser necesario, en circunstancias dadas, hasta del de sus amantes.  
 Como Próspero en presencia de su mujer, Lala experimentaba cierta cortedad ante su madre. La mirada límpida penetraba escrutadora, tenaz é importuna, en la inteligencia y en el corazón de la joven; y ella, que sabía que estaba segura contra los demás, se sentía dominada y vencida por aquella mirada, y con cierto despecho comprendía que no hubiera podido engañar a su madre. Solamente existía una diferencia entre Próspero y Lala; que esta estaba en camino, y aquél ya había llegado; pero demos tiempo al tiempo; es posible que la discípula dé lecciones al maestro. El hueso no había sido aún empollado; estaba fecundado, y á

